

Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Békéscsaba, II. ker. Szeat István-tér 18 szám
Telefon 60, este 6 órán túl és ünneppnap 409

Felolós szerkesztő
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Egyes szám ára 10 fillér
Postatakarékpénztári csekk számla: 34.141

Az iparosok és kereskedők

förvényes érdekképviselője, a Szegedi Kereskedelmi és Iparkamara most ünnepli fennállásának fél-százados évfordulóját s a vasár-napi ünnepi díszközgyűlésen maga az ország iparának és kereskedel-mének legfőbb irányítója, Varga Jó-zsef ipar- és kereskedelemügyi mi-niszter is felszólt. A miniszter nagy elismeréssel szólt a kamara működéséről és arról a munkásság-ról, melyet az ország iparosi és kereskedői végeznek.

A kamarát, a kamarai gondolatot ünnepelték a tiszaparti városban, de úgy érezzük és velünk együtt bizonyára mindenki úgy érzi, hogy az igazi ünnepelt a névtelen ma-gyar kisiparos és kiskereskedő volt a díszes közgyűlésen. A névtelen ma-gyar kisiparost és kiskereskedőt ünnepeljük ezalkattommal, azok-nak a végtelen és megszámlálhatatlan sokaságát, akik itt, a szegedi kereskedelmi és iparkamara terüle-tén és az ország egyéb vidékein ott dolgoznak évtizedek óta a műhe-lyekben és üzletekben s verejtékük-kel szolgálták a múltban és szol-gáltatják ma is az egyetemes nemzeti érdekeket.

A kisiparosok és kiskereskedők társadalma egyik legértékesebb ré-tege volt mindenkor a nemzet egye-temes nagy tömbjének. A nagy gaz-dasági megpróbáltatások talán egyetlen társadalmi osztálytól sem kívántak olyan nagy áldozatokat, mint éppen a kézműves kisiparo-soktól és kiskereskedőktől. Azok-ban az években, amikor a legsúlyo-sabb volt a gazdasági helyzet, a kis-iparosok nagyrésze ott állt műhe-lyében, gyalupadjá mellett sokszor munka és kereset nélkül, a kiske-reskedő ezer bajjal küzdött, de ez a társadalmi réteg zokszó nélkül vállalta a gondokat és soha egyetlen pillanatra sem halt ki szívéből a remény, hogy a megpróbáltatások után elkövetkezik a jobb jövő-dő. Micsoda hősi kilátásra volt szük-ségük a kisiparosoknak és kiske-reskedőknek egyaránt, hogy ne rop-pánjanak össze a megpróbáltatá-sok alatt. Ez a réteg kiállt minden vihart és az új idők új követelmé-nyeit megértve vette fel a küzdel-mel törellel erővel a magyar kéz-műves kisipar és kereskedelem s ezen keresztül a nemzetgazdaság újjáépítésére, szívében azzal a hit-tel, hogy minden akadály és nehé-zség ellenére győzelemre viszi a ke-resztény nemzeti gondolat zászlaja alatt eszméit és eléri célját.

Ez a mostani jubileum határkő-vet jelent remélhetőleg nemcsak a

Szegedi Kereskedelmi és Iparka-mara, hanem a kisiparosok és kis-kereskedők hatalmas táborának éle-tében is. A keresztény kisiparosok

és kiskereskedők megerősödött aka-rattal folytatják munkájukat és küzdelmüket, melynek végső célja a keresztény magyar kisipar és kis-

kereskedelem megerősítésével a ma-gyar gazdasági élet életerős, tüktető vérkeringésének biztosítása.

Sz.

Románia magatartása veszélyezteti a Duna-medence békéjét

Bukarest második kisantantá szeretné kiépíteni a balkáni szövetséget

Bukarest, február 12.
(MTI) Az Universal című román lap cikkében követeli, hogy támasz-szák fel az antirevizionista ligát, melynek célja a revíziós gondolat terjedésének ellensúlyozása.

Bukarest, február 12.
(MTI) A román sajtó folytatja magyarellenes támadásait. A Cu-rentul esikmegyei tudósítója tollá-ból cikksorozatokat közöl, melyek-kel azt akarja bizonyítani, hogy a székelyek nem magyarok, hanem román eredetűek és csak magyarul

beszélnek. Az Universal arról ír, hogy a romániai kisebbségek ki-tűnő helyzetben vannak.

Róma, február 12.
(MTI) A Stampa budapesti kelte-zésű cikkében foglalkozik a ma-gyar-román kérdéssel. A lap azt írja, hogy Budapesten felteszik a kérdést, miért mutat Románia Bul-gária iránt megegyezési hajlandó-ságot és miért zárkózik el a ma-gyar kívánságok elől? Az olasz lap szerint kitérnek, hogy Magyarország

és Románia között nincs kilátás a békés megegyezésre. Románia ma-gatartásával veszélyezteti a Duna-medence békéjét. A jelek arra mu-tatnak, hogy Románia a balkáni szövetséget második kisantant-szö-velséggé szeretné kiépíteni, márpe-dig köztudomású, hogy a kisantant legjobb célja a magyar revíziós tö-rekvések elfojtása volt. Az olasz lap megítélése szerint magyar rész-ről erős diplomáciai akció meg-in-dítása várható.

Németország magához ragadja a katonai kezdeményezést a nyugati fronton

Róma, február 12.
(MTI) A Gazetta del Popolo hosz-zabb cikkben foglalkozik azzal a kérdéssel, hogy a nyugati fronton

egymással farkasszemel néző ellen-felek között megindul-e a nagyobb-szabású katonai akció. A lap a fél-hivatalos német nyilatkozatokból és a német sajtó cikkeiből arra követ-

keztel, hogy Németország a tavasz-szal magához ragadja azt a kalo-nai kezdeményezést, melyet anyu-gati szövetségesek átengedtek.

Wallis amerikai külügyi államtitkár európai útja a háború felé tett első lépés?

Newyork, február 12.
(MTI) Johnson szenátor az egyik legnagyobb newyorki újságnak nyi-latkozatot adott Wallis amerikai külügyi államtitkár európai útjá-

ról. A szenátor kijelentette, hogy Wallis európai útja az első lépés afelé, hogy Amerika beavatkozik a háborúba. Hangoztatta, hogy Ame-rikának csak a saját ügyeivel kell-

lene foglalkoznia. Egy másik sze-nátor úgy nyilatkozott, hogy Roo-sevelt Wilson egykori elnök nyom-dokain halad.

Ausztráliai és újzélandi csapatok érkeztek Angliába

London, február 12.
Az angol hadügyminiszter kije-lentette, hogy az ausztráliai véd-

erő és az újzélandi hadsereg első csapatai megérkeztek Angliába. Az expedíciós csapatok a közeljövő-

ben átkelnek a La Manche csator-nán, hogy Franciaországba men-jenek.

Ejtőernyős csapatok

Az ejtőernyő a repülő mentőőve. Olyan mentőeszköz, amely őt a levegő tengeréből újra valódi élet-elemére, a földre segíti. Kigyulladt, vagy lezuhanó repülőgép pilótái közül hányan köszönhetik ennek életüket? A repülőszemélyzet biztonságának komoly kérdése egyre jobban kifejlesztette az ejtőernyő szerkezetét. Az ugrások gyakorlására is egyre nagyobb súlyt vetettek. Egyre nagyobb lett azoknak az embereknek a száma, akik a gyakorlat folyán a jó ejtőernyőbe vetett bizalmukban megerősödtek. Így hamarosan kézenfekvővé vált az a gondolat, hogy repülőgépekből embereket lehet tetszés szerinti helyen, tehát az ellenfél hadseregének elzáró vonalát is megkerülve, a földre bocsátani. Így született meg a függőleges átkarolás harcászati gondolata.

Ily módon az ellenség harcvonala mögé jutottak harci erők fellépésétől az elméleti hadvezetés igen sokat remélt. Repülőgépek százairól a földre bocsátkozó csapatoktól, amelyek ejtőernyős csapatoknak neveztek el, elvárták hogy azok a harcoló ellenfél hátában megjelenve, fellépésükkel a csata sorsát eldöntsék. Remélték, hogy alkalmasak lesznek az ellenfél országában lévő idegközpontok, közlekedési és ellátási gócpontok legalább átmeneti kikapcsolására, s ezáltal a hadviselő ellenfél anyajországaiban a tervszerű szellemi és anyagi utánpótlás megbénítására is.

Az elméletnek a gyakorlatba való ültetésekor azonban a függőleges átkarolás sok gyengéje került napvilágra. Kisebb létszámú ejtőernyős csapat nem tudott nagy eredményt biztosítani, a nagyobb létszámúknak anyagi ellátása vált nehézé és emellett balsiker esetén teljes kiszolgáltatottságukkal is számolni kellett. Emiatt korszerű hadseregekben az ejtőernyős csapatot földi és légi részből álló alakulatokba szervezték. A földi részt önálló harc megvívására, a légi részre az előbbieket szállító szolgáltatásuk ellátására tették képessé.

Ejtőernyős csapatokkal a közelmúlt hadieseményeiben is találkozunk. Ezideig azonban ezek megfogható harcászati eredményeket felmutatni nem tudtak.

Korai lenne ebből azt a következtetést levonni, hogy az ejtőernyős csapatok a gyakorlatban nem váltak be s ilyenek a háborús anyajországra vesztéltelenek. Egészen bizonyos, hogy eddigi sikertelenségük oka helytelen alkalmazásuknak tudható be. Ezért bevetésük módjában, harc eljárásukban és anyagi ellátásukban további fejlődést várhatunk. E fejlődésnek máris látjuk harcászatiilag komolyan értékesíthető jeleit. Az ejtőernyős például eddig — az ejtőernyő kinyílása után — megiehető soká

ért földet. Ez alatt az idő alatt az ellenség löfegvereinek hálás és kiszolgáltatott céltárgyát képezte. A nagy hátrány kiküszöbölésére máris folynak eredményes kísérletek.

Minden fejlődésnek és sikeres alkalmazásnak előfeltétele: az ejtőernyős katoná rettenthetetlen vakmerősége, hidegvére. E kivételes

lelki tulajdonságok nélkül ugyanis minden ejtőernyős csapat értéktelen.

Az ejtőernyő egyébként harcoló csapatok anyagi utánpótlásában, vagy elemi csapások sújtotta vidékek lakosságának támogatásában is egyre nagyobb gyakorlati eredményeket mutat fel.

Nagy lelkesedéssel Lőrinczy Lászlónét választotta meg elnökének az Ev. Nőegyesület

Nagy érdeklődés mellett folyt le vasárnap délután a Békéscsabai Ev. Nőegyesület évi rendes közgyűlése.

A közgyűlést dr. Rell Lajos m. kir. tanügyi főtanácsos, társelnök nyitotta meg a megjelentek üdvözlésével, majd értékes gondolatiakat tartalmazó elnöki megnyitó beszéddel mondott. Dr. Rell Lajos beszédében az elmúlt év nemzeti, egyházi és európai eseményeit ismertette. Bejelentette Jakabfi Györgyné elnöknek tisztségéről való lemondását és Rohály Mihály ev. lelkésznek a szeretház lelkészsévé történő felkérését, akit ebből az alkalomból meleg szavakkal üdvözölt.

Felkérésére ezután Kirner Gusztáv vallásnász, titkár terjesztette elő az egyesület minden mozzanatáról részletesen beszámoló, nagy gondot összehívott jelentését. Jelentésében a titkár szép szavak kíséretében domborította ki és méltalta Jakabfi Györgyné elnököt hervadhatatlan érdemeit, aki 11 évig vezette és irányította az egyesületet.

A titkári jelentés egyhangú elfogadása után Mészáros Gyula, az egyesület általános szeretetnek örvendő, kiváló háznagyja olvasta fel jelentését, amelyben a számszerű adatok felsorolása után az egyesület nevében meleg köszönetét fejezte ki azoknak, akik adományaikkal elősegítették az egyesület, a szeretház zavartalan ügyvitelét. A pontos jelentést köszönettel vették tudomásul és úgy Kirner Gusztáv titkárnak, mint Mészáros Gyula háznagnak köszönetét szavazott a közgyűlés buzgó munkájukért.

Kliment Z. Judit a pénztári, Ságuly József pedig a számvizsgáló

bizottság jelentését terjesztette elő, amelyeknek elfogadása és a felmenyív megadása után köszönetet szavaztak mindkettőjüknek.

Következett a tisztújítás, melynek során elsősorban is érdemeik elismeréseképpen Jakabfi Györgynét az egyesület díszelnökévé választották meg. A megüresedett elnöki tisztséget egyhangú lelkesedéssel özv. Lőrinczy Lászlónéval, az egyesület eddigi fáradhatatlan ügyvezető elnökjével töltötték be.

Küldöttség hívta meg a közgyűlésre az új elnököt, akit a terembe lépésekor színi nem akaró ünneplésben részesítettek a jelenlévők, Dr. Rell Lajos társelnök üdvözölte elnök Lőrinczy Lászlónét. Az üdvözlésre Lőrinczy Lászlóné nyomban válaszolt és sok szép gondolatot tartalmazó beszédében köszönte meg az iránta megnyilvánuló bizalmat.

Ezután megválasztották a vezetőség többi tagját. Társelnök dr. Rell Lajos és Rohály Mihály, titkár Kirner Gusztáv, háznagy Mészáros Gyula, pénztáros Kliment Z. Judit, ellenőr Ságuly József lett. Választottak azonkívül tb. alelnököket, alelnököket, jegyzőket, számvizsgáló bizottságot és nagyszámú vilaszmányi tagokat.

Az indítványok során az Egyesült Női Tábor február végén Budapesten tartandó országos gyűlésen való részvételre hívták fel a tagokat; viléz János Gyula polgármester aláírata alapján. A felhívásra mindjárt többen jelentkeztek a gyűlésen való részvételre.

A közgyűlést ezután dr. Rell Lajos társelnök berekesztette.

Megállapították a veszei-hídi kettős halálos szerencsétlenség áldozatainak személyazonosságát

Részletesen beszámoltunk lapunk legutóbbi számában arról a két ember életet követelő szerencsétlenségről, amely szombaton délelőtt hadöntés közben, a Veszei-híd közelében történt. A két ál-

dozat nevét lapunk zártáig nem tudták megállapítani, mert egyiküknél sem volt semmiféle írás.

A békéscsabai csendőrség a szerencsétlenség után azonnal lovasjárórt küldött a helyszínre a halá-

los áldozatok személyazonosságának, valamint a szerencsétlenség részleteinek megállapítása végett. A csendőrség a nyomozás során megállapította, hogy a helyszínen meghalt férfi Piatkó Mihály 50 éves békéscsabai hadirokkant napszamos, Bercsényi-utca 1 szám alatti lakos, míg a mentőkocsiban meghalt nő B. Szabó Gáborné szül. Czira Julianna 44 éves, békéscsabai, hadirokkant felesége, Mátyás király-utca 86 szám alatti lakos. Piatkó Mihály hadirokkant 5 árvát hagyott maga után.

A két szerencsétlen emberre fadöntés közben egy 27 méter hosszú, 130 centiméter átmérőjű, hatalmas súlyú nyárfa dőlt rá. A fa Piatkónak a fejét teljesen szétrombolta, B. Szabó Gábornénak pedig a nyakcsigolyája és a vállát tört el a nagy súly alatt.

Megállapította a nyomozás azt is, hogy úgy Piatkó, mint B. Szabóné saját vigyázatlanságuknak és meggondolatlanságuknak az áldozatai, mert a többszöri figyelmeztetés ellenére sem távoztak el idejében a fa dőlésének irányából. Ez okozta halálukat.

A csendőrség jelentése alapján a kir. ügyészség elrendelte a halálos szerencsétlenség áldozatai holttestének felboncolását.

A két szerencsétlen ember tragikus halála városszerte mely megdöbbenést és részvétet keltett.

Zsúfolásig megtöltötte a közönség a gimnázium tornatermét a Diakonissza Egyesület vallásos estjén

Kifőnően sikerült vallásos estet tartott vasárnap a Békéscsabai Diakonissza Egyesület, a Rudolf-gimnázium tornatermében, amelyet zsúfolásig megtöltött a hallgatóság.

A vallásos est kiemelkedő száma Fürst Ervin orosházi ev. lelkész nagyszerű beszéde volt, aki az Isten kegyelmének és az ember utolsó kérésének és óhajának gondolatát fejtette ki szónoki készséggel elmondott, a lelkek mélyébe hatoló beszédében.

Nagy sikert aratott kulturált, szépen csengő hangjával Holtsukné Kiss Margit, akit Hugyecz György ev. kántortanító kísért harmóniumon.

Félix Edit, Lukács Mária és Marik Magda ügyes szavataikkal tündek ki, míg Török László művészi hegedűjátékával kellett feltűnést. Weiser Lajos békéscsabai zeneszerző, zongoratanár két szerzeményét játszotta el, a szerző zongorakíséretével, nagy sikerrel.

Teljesítette az est sikerét pompás és precíz szereplésével a Hugyecz György ev. kántortanító által betanított és vezényelt kvartett és duplakvartett, amelynek tagjai: Félix Edit, Holtsukné Kiss Margit, Kucséra Mária, Szvák Kató, Zsilák Ilonka, Gyebnár Mátyás, Leel-Ósny László, dr. Lestyán László és Szabó Pál voltak.

Az est kezdő és befejező száma a Bethánia-jeánykör énekszáma volt. Farkas Pál ev. kántortanító vezényelte a remek énekkart.

Az est sikeres megrendezéséért Ilona nővért illeti dícséret és elismerés.

Mint lapunk más helyén is közöljük, a Diakonissza Egyesület vasárnap Erzsébethelyen megismétli a böjti előadást.

— Ezen a héten a Medvegy és Südy gyógyszertár tart éjjeli szolgálatot.



A francia filmgyártás maradandó alkotása!

Himnusz az élet árnyairól és az égi fényességről!

Boldoggá avatott DON BOSKÓ, a munka apostolának csodálatos élettörténete — Főszereplő:

Krisztus katonája

André Morevo

Előadások: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 5, 7 és 9 órakor Naponta az első előadás zóna! Telefonszám 239.

Kedden, szerdán:

Dr Banner Benedek mond bevezető beszédet a finnek javára rendezendő előadáson

Megirtuk már, hogy a Békés-csabai Baross Főcsoport Női Tábor február 25-én, délelőtt fél 11 órakor az Apolló mozgóban előadást rendez a finnek javára. Ez alkalommal Ispánovics Sándor, az Országos Baross Szövetség házragya, a Finn Fehér Rózsarend lovagja tart vetített képes előadást Suomiról és népéről. Bevezető beszédet dr Banner Benedek leánygimnáziumi igazgató mond. Szavaltatok, ének- és zeneszámok színesítik az előadást, mely iránt máris általános az érdeklődés.

Magyar asszonyok kongresszusa Budapesten

Szokatlan és páratlan ünnepségek színhelye lesz február 22-28 között Budapest. Ezidőben rendezi ugyanis az Egyesült Női Tábor a nagyszabású Magyar Asszony Kongresszust, amelyen a magyar vidék városainak és falvainak asszonyai találkoznak egymással.

Erre a kongresszusra az Egyesült Női Tábor 50 százalékos vasúti jegykedvezményt biztosít mindazoknak, akik részt akarnak venni a kongresszus ünnepségein és előadásain. A kedvezményes utazásra jogosító jegyigazolványok máris kaphatók az Egyesült Női Tábor központi irodájában (Budapest, Eskü-út 6), valamint az IBUSZ és a MÁV összes jegyirodáiban.

A kongresszus műsora és programja szokatlanul gazdag és változatos. Egymást követik a komoly előadások, a magas színvonalú művészi számokkal. Nagy magyar írók és művészek nevei mellett a közélet vezetői és irányítói szólalnak fel az egyes előadásokon, melyek felölelik a mai és a jövő magyar élet legsürgősebb és legszükségesebb tennivalójának programját. De ezenkívül gondoskodik a rendezőség, az Egyesült Női Tábor, hogy szépirodalmi, egészségügyi, háztartási és magyaros irányú divatlap kiadásával is szolgálja a kongresszus céljait. Honvédelem, csatlóvédelem, háziipar, falu és egészségvédelem, nemzeti nevelés főbb szempontok mellett magyaros ruházatokat, művészi estélyeket is rendez a kongresszus, amelyre hivatalos minden magyar leány és asszony, akinek fontos az ország jövője és aki alkotó munkára önként vállalkozik.

A kongresszus rendezése gondoskodik arról is, hogy a résztvevők ellátási kedvezményhez is jussanak. Csoportos elhelyezésnél már napi 3.50 pengőért tud ellátást biztosítani, de a féláru utazási kedvezményt az ellátástól függetlenül is igényelni lehet.

Központban

hétszobás modern lakás május 1-re

bérbeadó. Felvilágosítással szolgál dr Bíró Emil ügyvéd.

A Csabai Atlétikai Klub óriási lelkesedéssel díszelnökévé választotta baiczai Beliczey Miklós főispánt

Réthy Károly az egyesület elnöke

Február 11-én, vasárnap este tartotta meg évi rendes közgyűlését saját klubházában a Csabai Atlétikai Klub. A nagyműltű sportegyesület közgyűlése iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg, a tagok nagyszámmal voltak jelen a közgyűlésen.

A tisztújítás során az egyesület egyhangú, óriási lelkesedéssel díszelnökévé választotta meg baiczai Beliczey Miklós főispánt, az egyesület eddigi elnökét, aki az évek hosszú során át valóságos összeforrt a CSAK-kal s akinek olyan sokat köszönhet Békéscsabának ez az egyik legrégebbi sportegyesülete.

Elnöknek a közgyűlés egyhangúlag, közfelkiáltással Réthy Károlyt választotta meg. Réthy Károly eddig is legtevékenyebb vezető tagja volt az egyesületnek s elnöki működése elé joggal tekintenek nagy reményekkel az egyesület tagjai és barátai.

Az új tisztikar egyébként a következő: Díszelnökök: baiczai Be-

liczey Miklós főispán, vitéz Jánossy Gyula polgármester és Bohn József. Elnök: Réthy Károly. Társelnökök: dr Geist Gáspár, gróf Merán János. T. b. elnökök: vitéz Bánkó András, Kővári Jenő, dr Vass Vilmos. Ügyvezető elnök: Gálik Pál. Alnelnökök: dr Bagyinka János, dr Gönczy Miklós, dr Uhrin András, dr Hein Ferenc. Főtítkár: dr Láng Frigyes. Titkár: dr Pintér Lajos. Főpénztáros: Fekete András. Pénztáros: id. Nádai József, Tokaji Gábor. Jegyző: Perza Pál. Főellenőr: Patay András. Ellenőr: Koricsánszky László. Háznagy: Réthy Imre. Orvos: dr Udvarhelyi János, dr Vidovszky László. Műszaki tanácsadó: Achim Mihály, Csaba Gyula. A labdarugószakosztály elnöke: dr Bagyinka János. A teniszszakosztály elnöke: gróf Merán János. Atlétikai intéző: Brózik János, Klubházelnök: dr Uhrin András.

Ezenkívül megválasztották a választmány és a vigalmi bizottság tagjait.

Közgazdaság

*Töreflenül halad tovább az egészséges fejlődés útján a Békésmegyei Takarékpénztári Egyesület

A Békésmegyei Takarékpénztári Egyesület igazgatósága gróf Almásy Alajos elnökletével, vitéz Tar Antál vezérigazgató előterjesztései alapján február hó 12-én tartott ülésén összeállította mérlegét és megállapította a 76-ik üzletév tiszta nyereségét.

Az elmúlt évben elért tiszta nyereség 85.744,87 P, melyből 26.500 P tartalékolása, továbbá az alapszabályszerű tantiemek és 2.000 P-nyi jólékonycélú adományok levonása után 1.60 P osztalék kifizetését javasolja az igazgatóság a tavalyi 1.40 osztalékkal szemben. A fennmaradó 6.418,30 P átvitetik a következő év számlájára.

A mérleg impozáns adatai közül kiemeljük, hogy az egyesület saját 1.293.550,— pengő kivevő tőkéi mellett 6.454.642,20 pengő betétállományt kezel, kihelyezései pedig meghaladják a 12 és félmillió pengőt. Nyugdíjpénztárának vagyona 335.972,80 pengő.

A bonitáson felül különös gondot fordított az igazgatóság mindig az egyesület mobilítására is s a mérleg szerint készpénzben, girokövetelésekben 437.450,— pengő áll rendelkezésére.

Ezek az adatok, valamint az a tény, hogy az elmúlt évinél fél százalékkal magasabb osztalék kerül kifizetésre, arra engednek következtetni, hogy a Békésmegyei Takarékpénztári Egyesület az elmúlt évben — a közismerten nehéz gazdasági viszonyok ellenére — töreflenül tovább hatadt az egészséges fejlődés útján s azok az elgondolások, melyek mellett a múlt évi jubiláris közgyűlés elhatározta a Békésmegyei Általános Takarékpénztár Rt. beolvastását, helyesnek bizonyultak. Működési területe kiszélesedett és a rendelkezésre álló tőkéből a múlt évben 2.922.000 P-nyi

új kölcsön folyósításával segítette elő a gazdasági élet fejlődését.

A Békésmegyei Takarékpénztári Egyesület 76-ik évi rendes közgyűlését Gyulára, 1949 február 25-én, vasárnap délelőtt 11 órára hívta össze az igazgatóság.

Dr Elekes Zoltán lett a mezőmegyeri MOVE elnöke

Mezőmegeren most alakult meg a MOVE helyi szervezete. Az egyesület elnökének egyhangúlag dr Elekes Zoltán községi főjegyzőt választották meg.

A mezőmegyeri Levente Egyesület február 3-án nagysikerű műkedvelőelőadást rendezett, a Hangya szövetkezetben. Táncmulatsággal egybekötve. Színe került a »Falurossza« című népszínmű. Az előadás olyan szép erkölcsi és anyagi sikerrel végződött, hogy tegnap megismételték, szintén zsúfolt nézőtér előtt. A szép eredmény Elekes István főoktató érdeme.

Zsíros, pattanásos arcbőrre

Maczák-féle pattanás és mitesszeroldó speciális arctisztító

Osztálysorsjáték

Az osztálysorsjáték mai húzásán a főbb nyereményeket a következő számok nyerték. 20 ezer pengőt a 6819, 44.283 és a 80.612, 5 ezer pengőt a 27.530, 4 ezer pengőt a 33.978, 3 ezer pengőt a 11.648 és a 7.101-es számú sorsjegy nyert. (Felelősség nélkül.)

Hadjáratot indítottak az angolok a fecsegés ellen

London, febr. 12 (MTI) Az angol kormány erős hadjáratot indított a fecsegés ellen Hirdetmények jelentek meg az utcában, melyek szövege a következő: »Hallgassatok, legyetek óvatosak, mert az ellenség mindenütt hallgatódzik».

Dr Somogyi Miklós lett újra a CsUE elnöke

Vasárnap délután tartotta a CsUE idei tisztújító közgyűlését a Csaba-szálló különtermében, a tagok szépszáma érdeklődésétől kísérve.

A távollevő dr Somogyi Miklós helyett dr Kolpaszky László elnökletével folyt le a közgyűlés. Az új tisztikar a következő:

Elnök: Dr Somogyi Miklós. Ügyvezető elnök: Istaitóris Gyula. Tarselnökök: Gerey László, dr Kolpaszky László, Magdó István, dr Matusovszky András, Pankrat József, Susanszky János. Alnelnökök: dr Bagyinka János, Salfalvy Gyula, dr Szakmáry Gyula, Szedaglovics Alajos, vitéz Szőlőssy Lajos, Tóth Lajos. Főtítkár és intéző: Baranyai Béla. Főpénztáros: Fock Károly. Jegyző: Kiszely András. Női intéző: Bónis Emma. Ügyész: dr Tarján Tibor, Orvos: Udvarhelyi János. Mérnök: Bedő Pál. Háznagy: Havran Ernő. Ellenőrök: Gajdács László, Rácz Lukács. Szertárosok: Schwesner József és Róth János. Gazdasági bizottság: elnök: vitéz Lukács György, tagok: dr Linder Pál és Bogdán Béla Számvizsgáló bizottság: elnök: Wilhelm Ferenc, tagok: Török József és Mórocz Mihály. Választmány: Abraham Béla, Balogh József, Bogár Imre, Gáspár Lajos, Hankó János, Hrabovszky Mihály, Kliment Z. Pál, Molnár Lajos, Sándor László, Szlancsik Szulimán István, Varga Mihály.

Bejelentett fertőző megbetegedések 1949 február 1-től február 7-ig

Hastífusz: Gyula 1.
Vérhas: Gyula 1.
Roncsló toroklob: Gyula 1.
Békés 1. Orosháza 2. Tótkomló 1.
Bucatelep 1.
Vörheny: Ujkigyós 1. Orosháza 1. Szarvas 1. Veszth 3.
Kanyaró: Gyoma 1.
Hókhurut: Békéscsaba 1. Gyoma 1. Gerendás 1. Orosháza 1.
Bárányhimlő: Gyula 2
Nyílt tüdőgümőkór: Békéscsaba 1. Gyula 1. Békés 3. Eendrőd 1. Békésszentandrás 1. Ócsöd 1. Szarvas 1.
Trachoma: Békéscsaba 4. Mezőberény 1. Gyoma 4. Orosháza 1. Kondoros 1.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése február 12-én délelőtt:
Hőminimum —12,3 °C A földfelszínén —11,5 °C
Hőmaximum —5,4 °C Légyomás 763,2 mm
Csapadék 0,0 mm

Várható időjárás a következő 24 órára: Mérsékelt szél, északon és nyugaton felhősödés, egyes helyeken, főként nyugaton havazás, a hideg csökken.

* Az agyvérleődülés, a szívzsongás, nehéz légzés, félelemérzet és álmatlanság, ha ezek a rendellenes székürülés következményei, akkor az enyhén, de biztosan ható természetes »Ferenc József« keserűvíz használata által igen sokszor rövid időn belül megszűnnek. Kérdezze meg orvosát!

HIREK

— **Halálozás.** Egy nemeslelkű és jóságos szívű uraságon szólított magához az élet Ura. F. hó 10-én Budapesten elhunyt Vilim Istvánné született Mihály Jolán, 67 éves korában. Temetése f. hó 12-én délután volt Budapesten. A sokak által becsült és szeretett uri asszony elhunytát gyászolja a Zsilinszky család.

— **Megkezdődik az állami elemi iskolákban a tanítás.** Az állami elemi iskolák igazgatói értesítik a szülőket és növendékeket, hogy a szünet hiány miatt bezárt összes állami elemi iskolákban a tanítás csütörtökön reggel 8 órakor újra megkezdődik.

— **Hétfőn megkezdtek a baromfiak összeírását.** Február 12-én, hétfőn megkezdtek Békéscsabán a baromfiak összeírását. A városi hatóság kéri a gazdákat és baromfitartókat, hogy legyenek segí ségükre az összeíróknak a pontos adatokat mondjanak be, mert úgy a baromfitartók szempontjából, mint nemzetgazdasági szempontból fontos, hogy a földművelésügyi minisztériumnak pontos adatai legyenek az ország baromfiállományáról.

Gyula Egyik megrendelője azt a megbízatást adta Herczeg Gábor gyulai műszerész-mesternek, hogy egy, a megrendelő által ártalmatlannak vélt nehézpuska lövedéket forrasszon rá egy márványlapra, amelyet levélnyomóknak szándékozott az illető használni. Amikor Herczeg Gábor és fia a forrasztáshoz hozzafogtak, a lövedék hirtelen felrobbant és Herczeg Gábort az arcán és bal karján súlyosan megsebesítette, fia a bal karján sebesült meg. Mindkettőjüket beszállították a mentők a kórházba. Állapotuk súlyos, de nem életveszélyes.

— **A Baross Szövetség választmányi ülése.** A Baross Szövetség békéscsabai ifjúsági csoportjának választmányja folyó hó 14-én, szerdán este fél 7 órakor saját helyiségében ülést tart (A „Nádor”-szálloda épületének földszintjén, az Andrásy-úton.) A választmányi tagok szíves megjelenését kéri az elnökség.

— **Sirius mester melegét jósol február második felére.** Sirius mester a következőket írja: Február 16-tól az időjárás megnyihul. Több napon napsütésben lesz részünk, 5, 6, 8, 10, esetleg 15 Celsius fok meleg ígérkezik. Tartós, nagy hidegtől nem kell tartanunk. Egy-két nap szeszélyes idő lesz, de utána szép enyhe, sőt meleg napokban lesz részünk. Március első felében még jönnek havazások, sőt egy-két viharos nap is, de utána újra szép meleg napokban lesz részünk. Gyenge éjjeli fagyok jönnek, de ezek nem lesznek veszélyesek. Napközben 10–15 C fok meleg ígérkezik.

— **Moszkvai vadkacsát lőttek Enyicke mellett.** Szakaly községben, Enyicke mellett egy kassai vadásztársaságban Andrásy István kassai városi tisztviselő egy vadkacsát lőtt, melynek gyűrű volt a nyakán a következő felirással: 23 640 Moszkva Bjuk DD. Az érdekes gyűrűt a vadászok elküldték a budapesti ornitológiai intézetbe.

— **Az Erzsébethelyi Iparos Olvasókör** február 18-án, vasárnap délután 3 órakor, határozatképtelenség esetén február 25-én délután 3 órakor tartja évi rendes közgyűlését egyesületi helyiségében.

* **Az előrehaladó kora járó betegek,** ezek között különösen az idült székrekedés aranyeres bántalmakkal, hosszantartó gyomor- és bélzavarok étvágytalansággal és lesoványodással egybekötve, a tisztán természetes »Ferenc József« keserűvíz rendszeres használata által lényegesen megjavulhatnak. Kérdezze meg orvosát!

— **Az Ev. Diakonissza Egyesület megismétli Erzsébethelyen nagyszerű böjti délutánját.** Az Ev. Diakonissza Leányegyesület meghívására f. hó 18-án, vasárnap este 5 órai kezdettel az egyházi iskolában böjti délutánt rendez, amelyre a híveket szeretettel meghívja a rendezőség. Az előadást Endreffy Zoltán ev. segédlelkész tartja.

Békéscsámszon A múlt év novemberében a békéscsámszoni Csáki féle korcsmában vadászatra gyülekeztek. Kádi István 28 éves békéscsámszoni gazda is odaérkezett és amint kocsjáról leszállt a puskát válláról levette, az valahogyan elcsúszt a vele szembenálló Hegedűs József hajtónak a combjába furódtak a sörétek. Kádi azonnal orvost hozott a sebesülthöz, majd autón a makói kórházba vitette Hegedűst, aki azonban a kórházban általános sepszis következtében pár nap múlva meghalt. A gyulai kir. törvényszék Lánca tanácsa előtt a kir. ügyész gondatlanságból okozott emberöléssel vádolta Kádi Istvánt. A törvényszéki tanács ítéletében a nagyszámú enyhítő körülményeket figyelembe véve, 100 pengő pénzbüntetésre ítélte a vádbeli cselekményért Kádi Istvánt, aki az ítéletben megnyuodott.

— **Robbanás történt egy lőszergyárban.** Római jelentés szerint a Torino melletti Valin di Aviglianában a dimanit- és lőszergyárban robbanás történt, amelynek öt halozata van. Öt ember meghalt, kettő megsebesült. A robbanást géphiba okozta.

— **Magyar Lányok.** A Magyar Lányok olvasói nagy érdeklődéssel kísérik Anka Janos, A borbereki kisasszonyok és Dénes Gizella, A dedanya kincse című regényeket, amelyeket hétfő-hétre folytatásokban közöl Tutesik Anna népszerű leányifjú-ági lapja. Az új számba Székely Tibor, Egy Irén írtak elbeszélést, ezenkívül Hegyaljai Kiss Géza, K. Tóth Lenke, Lakos Eta versei, Tiszay Andor, Leszkay Irén, Nagykárolyi Etelka cikkei teszik változatossá az új számot a kedvelt nyelvtanfolyam, rejtély, szerkesztői üzenetek mellett. Díjtalan mutatványszámot kívánatra bárkinek küld a kiadóhivatal, Budapest, VI., Andrásy-út 16. Előfizetési díj negyedévre 4 pengő.

— **Emelék a Reichstag képviselőinek számát.** Berlinből jelentik: A német parlament, a »Reichstag« képviselőinek számát újból kifogják bővíteni, amennyiben az újonnan visszacsatolt keleti tartományok is képviselőket küldenek a birodalmi gyűlésbe. Az erről szóló törvény értelmében minden hatvan ezer választó küld egy képviselőt és minden huszadik életévét betöltött, állandó lakohelyet rendelkező német állampolgárnak választói joga van. A német birodalmi gyűlésnek jelenleg 862 képviselője van; az eredeti, 1938 április 10-én tartott választások után minden újabb területgyarapodás kapcsán újra kiegészítették a Szudétaföld, a Memel-vidék, majd a protektorátusi németek képviselőivel.

— **Szerelmi bánatában felakasztotta magát egy kisvárdai gimnázista.** Megdöbbentő öngyilkosság történt tegnap délelőtt 8 óra tájban Kisvárdán. Rábai Ferenc, az ottani gimnázium 20 éves, nyolcadik osztályú tanulója szülei lakásán felakasztotta magát a mirettel felfedezték, már halott volt. Rábai Ferenc reggel azzal búcsúzott édesanyjától, hogy iskolába megy. Ehelyett azonban visszatért szobájába és a lámpatartóra zsineggel felakasztotta magát. Kilenc óra tájban, amikor édesanyja benyitott a szobába takarítás végett, megdöbbentő látvány fogadta. A szerencsétlen fiú a szoba közepén függött élettelenül. A vizsgálat megállapította, hogy Rábai Ferenc szerelmi bánata miatt követte el végzetes tettet.

— **A Békéscsabai Általános Nép-egylet** február 18-án, vasárnap délelőtt 9 órakor tartja évi rendes közgyűlését. Határozatképtelenség esetén ugyanezen délelőtt 10 órakor tartják meg a közgyűlést. A tárgyszorokat a következők: Elnöki megnyitó. Ügyvezető tükári jelentés. Pénztári jelentés. Számvizsgáló bizottsági jelentés. A választmányok a felmenivény megadása. A választmány megválasztása. Esetleges indítványok.

SPORT

Hogyan készülődjenek amatőr labdarugóink az idényre?

A harmadik hét műsora már teljes egészében pályaedzéseket tartalmaz. A harmadik héten legalább három edzésnapot kell tartani. A harmadik hét műsora:

Első edzés (a labdagyakorlatokig tornacipőben, aztán futballcipőben): 2 kör könnyű futás (egy-egy kör 400 m-nek véve), egy kör gyaloglás, majd séta, aztán újabb 2 kör könnyű futás, közben beleerősítésekkel. Bemelegítő tornázás, majd fokozódó erősségű vágta (6–7 darab). Labdarugógyakorlatok (iskolázás: labdavezetés, passzolgatás, fejelgetés, toppolás, bedobás, védés, stb, majd nagy rugások a pálya hosszában, esetleg »kiszorító« verseny két csapat között). Két könnyű kör futás, közben ruganyossággyakorlatok (felugrások), irányváltások sípjelre, mérsékelt térdemelés 2–3 percig, a végén legalább 2–300 méter lazító, könnyű futás. Szökdelő váltóverseny, majd 2x6 perces gyalog-futball. Levezetésül: 2 kör könnyű futás, utána séta, légzőgyakorlatok, könnyű kar-, váll- és törzsgyakorlatok.

Második edzés (futballcipőben): 2 kör gyaloglás, közben kétszer-háromszor 40 m-es könnyű futás. Egy kör könnyű futás, közben szökdelések, felugrások. 3–4 fokozó vágta. Bemelegítő tornázás. Labdavezetés, húzás kapura. Kapuralövések és fejelések beadásból. 2x30 perces könnyű iramú edzőmérkőzés egymás között, közben a lefogás, lyukra játszás, stb. gyakorlása. Végül levezetésül 2 kör futás, utána séta, légzőgyakorlatok.

Harmadik edzés (torna-, esetleg — ha van — futballcipőben): Két kör közepesiramu futás, 2 kör gyaloglás, egy kör futás. Bemelegítő tornázás. Fokozódó gyorsaságú futás (5–6 darab, a felgyorsítással és a lelassítással együtt kb. 60–70 m hosszúak). Kiadós tornázás, céltorna-gyakorlatokkal. 2x200 m futás, háromnegyed erőbeadással, a másodiknak a végén hajrázással (a két 200 m-es futás között ne legyen több, mint 6–7 perc szünet). Va-

lami váltóverseny, vagy labdarugójáték (labdarugó- vagy fejelgetés-nisz, bedobó-kiszorító, stb). Levezetésül három könnyű kör, légzőgyakorlatok, stb.

Vasárnap: 2x40 perces edzőmérkőzés valami könnyebb ellenfél ellen.

A rádió keddi műsora:

6.45: Ébresztő. Torna. Hírek. Hanglemezek. Étrend. 10: Hírek. 10.15 és 10.45: Felolvasás. 12: Hangszó, Himnusz. időjárásjelentés. 12.10: Hanglemezek. 1.30: A rádió szalonzenekara. 1.15: Vizváry Mária háztartási előadása. 5.15: Kurina Simi és cigányzenekara. 6.15: »Verhovina.« Zsornó Mária előadása. 6.45: Kovács-Baldi Miklós olasz és spanyol dalokat énekel. 7.15: Hírek. 7.25: »A nyelv tükri.« Zolnai Béla dr. előadása. 8: Hazajáró lélek. Szimfónia. 9.40: Hírek. 10: Táncezene. 11.20: Buri Sándor és cigányzenekara. Budapest 11.: 5.15: Mezőgazdasági felőra. 6.15: Ruszin hallgatóknak. 7.25: Francia nyelvtanítás. 7.45: Tánclemezek. 8: Hírek. 8.25: Rendőrzenekar.

A békéscsabai kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság.

291—1940 tk. szám.

Arverési hirdetmény kivonat

Erdős Imre végrehajtónak Erdős Imréné Chrasztyna Erzsébet végrehajtott szendvő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság az újabb arverést 112 P tőkekövetelés és járuléai behajtása végett a békéscsabai kir. járásbiróság területén levő, Békéscsaba m. városban fekvő, s a békéscsabai 12130 sz. tkvi betetben A+1 soroz. 6697/2 hrsz. a földelt beltelkes szántó s a rajta épült, de telekkönyvileg ki nem tüntetett Bessenyei u. 103 sz. alatti ház ingatlanból a B 2. szerint Erdős Imréné Chrasztyna Erzsébet nevének álló, az egész ingatlanhoz viszonyított 1/2 ed rész illetőségére 1200 P kikialtási árban elrendelte.

Az arverést 1940. évi március hó 1 napján d. e. 9 órakor a telekkönyvi hatóság helyiségében (Árpád-sor 4 szám 9 ajtó) fogják megtartani.

Az a verelni szándékozók kötelesek bálnapénzzel a kikialtási ár 10 százalékát kés pénben, vagy az 1881: LX t. c. 42. §-ban meghatározott árfolyammal számított övadékképes értékpapirospan a kiküldöttlét leteni, vagy a bálnapénznek előleges bírci letébe hengerésről kiállított leteti elismervényt a kiküldöttrek áadni és az arverési feléte eket alírni. (1881: LX. tc. 147, 150., 170 §§; 1908 XL tc. 21. §.) Az, ari az ingatlanért a kikialtási árnal magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni se ki sem akar, köteles nyomban a kikialtási ár százalékáka szerint megállapított bálnapénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegszíteni. (1908: XL t. c. 25 §.)

Békéscsaba, 1940 január 12.

Dr Csajágyby sk. ft.

A kiadmány hitelül:

Vaálné s. hiv. tisztv.

Tőzsde

Valuta: Dollár 344.05—350.05, angol font 13.65—13.85, cseh korona 11.45—11.80, dinár 7.60—7.90, francia frank 7.70—7.85, lew 3.20—3.40, hollandi forint 182.45—184.65, svájci frank 76.90—77.90, leva 3.30—3.50, szlovák korona 11.55—11.90.

Gabonárak: 77 kg tv. buza 20.05—20.15, g. t. buza 21.05—21.15, tengeri 20.65—20.75, rozs 16.00—16.55, takarmány-korpa 14.10—14.35, sórárpa 22.40—22.70, árpa 22.25—22.55, zab 20.40—20.65 pengő. Ferencvárosi sertésvásár: Arak: fiatal könnyű 90—95, közép 112—118, nehéz 119—120.

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 2 óráig vezess fel a Kiadóhivatal!

Horthy Miklós-út 40 sz. ház eladó. Ugyanott alighasznált modern dírfa ebédlo eladó. —

Nagy, száraz raklárhelyiséget bérelők. IV., Eötvös u. 3.

Apróhirdetési díj a feladásakor készpénzben fizetendő.